屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
四年級UAV課程教學設計
	主題名稱
	無限的飛翔
	設計者
	郭儒峯

	適用年級
	四年級
	授課節數
	10

	學校課程內涵

	○關鍵能力
	□閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	●科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	■手擲機
	■UAV模型
	■UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	○重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：
     1. 飛行是好多人的夢想，想藉助飛機達成願望，風箏及手擲飛機是很好 的入門學習物品，希望藉由飛行的興趣引發學習動機，到知識的探求。

     2. 航空器在近年發展迅速，現今更利用UAV進行攝影及搜尋的工作，教育單位著手培養UAV人才，希望藉由小學教育廣為發展航空太空工程，由興趣到知識探求。
     3. 本校於97學年下學期開始發展UAV，並選擇下淡水溪鐵橋生態園區作為試飛場地，98學年度延續UAV課程，99學年度上學期，一至六年級採縱向分成3組，設計組裝UAV，高年級負責設計組裝，中低年級觀摩學習，再由高年級學生指導中低年級學生，經裁切組裝後，由指導教師作帶領飛行，達成飛翔的夢想。
     4. 99學年度下學期，也將學生採縱向分組，遊高年級學生輔助中低年級學生製作手擲飛機，並進行難度較高的是內無動力滑翔機製作及操作飛行，更試圖將攝影機架設在UAV上做資料蒐集運用。 
（二）教學規劃
1.教學目標：
（1）認知

1-1. 暸解各種航空器，及其主要的作用。
1-2. 瞭解鳥類飛行的方式及運用氣流的原理
1-2. 瞭解飛機飛翔的原理、機身及機翼的構造。

1-3. 瞭解飛行與人類生活的密切關係。

（2）情意

2-1. 感受社區飛行員的工作性質，了解飛行及培養飛行的樂趣。

2-2. 由製作及飛行中培養對科學興趣及求真的態度。
（3）技能

3-1. 能製作飛行穩定的手擲機。
3-2. 能修正手擲機飛行的缺點。
3-3. 能正確設計可飛行UAV。

3-4. 能依照設計圖準確裁切零件尺寸。

3-5. 能組裝UAV飛行器（包含創意機種）及無動力室內滑翔機。

3-6. 能熟悉UAV飛翔並順利降落。

3-7. 能操作無動力室內滑翔機。

2.教材來源：
   (1)紙飛機 DIY1~5(國家出版社)

   (2)youtube影片(walkalong glider)

  （3）詢問熟悉飛行及製作達人的經驗和能力指標，自編10節課程。
3.教學研究
（1）教材分析：
1-1.由walkalong glider引起學生動機，並經由walkalong glider的製作及控制，認識氣流及飛行物與氣流之間的相互關係，再進行室內無動力滑翔機製作，並準確熟練的控制滑翔機的飛行速度及方向。

             1-2.以珍珠板製作UAV模型機。選擇適合機型後設計裁切，使學   生明白利用白努力定率讓飛行器上升，並進行調整重心及飛行角度使飛機飛行更遠更平穩，利用實物及電腦單槍輔助教學使學生製作時能精準對照。

（2）學童分析：
學生均熟悉飛行物體種類及大致的飛行原理並有組裝手擲飛機的經驗，本單元活動設計，主要是希望讓學生藉由旋轉紙片製作，了解氣流與飛行之關係，並且透過組裝及試飛調整，培養學童探索飛行知識的興趣。
（3）教學資源：
室內無動力滑翔機：

 3-1.紙飛機 DIY1~5(國家出版社)

 3-2.youtube影片(walkalong glider)

 3-3.來玩紙飛機http://nature.ptes.tp.edu.tw/fligt_web/play/content2_4.htm
 3-4.UAV圖片(網路)

 3-5.FLYPARTY http://163.17.202.6/~rocket/
UAV飛行器：以珍珠板為主要材料進行製作。準確裁切組裝後裝上攝影機，由指導老師裝置動力並帶領飛行。

（4）統整領域：
            這10節雖然是自編的教材，但仍兼顧其它學習領域的內容，所統 整的領域教材包括：

自然與科技領域：飛行原理與流體力學。

             社會領域：航空與人類及活的關係。
             並融入資訊教學
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	節數

	一、Walkalong

glider
	1.利用旋轉紙片觀察氣流與飛行的關係

2.操作及控制Walkalong glider

3.不同質料的Walkalong glider

	自 8-3-4-9了解製作原型的流程。

自 1-3-1-1-4能依規畫的實驗步驟來執行操作
自 1-3-1-1-4能依規畫的實驗步驟來執行操作
自 8-4-6-7執行製作過程中及完成後的機能測試與調整。
	2節

	二、室內無動力滑翔機
	1.製作室內無動力滑翔機

2.修正重心及飛翔穩定度

3.操作室內無動力滑翔機
	自 8-3-4-9了解製作原型的流程。

自 1-3-1-1-4能依規畫的實驗步驟來執行操作
自 1-3-1-1-4能依規畫的實驗步驟來執行操作
自 8-4-6-7執行製作過程中及完成後的機能測試與調整。
	3節

	三、飛機組裝及飛行
	1.了解UAV製作流程

2.進行設計圖確認

3.依照設計進行零件裁切。
4.進行裁切後尺寸核對。
5.組裝零件成完整UAV
6.動力裝置及微調

7.進行試飛及帶領飛行

8.裝置攝影機蒐集資料
	自 8-3-4-9了解製作原型的流程。

自 1-3-1-1-4能依規畫的實驗步驟來執行操作
自 1-3-1-1-4能依規畫的實驗步驟來執行操作
自 8-4-6-7執行製作過程中及完成後的機能測試與調整。
	5節


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一

：

Walkalong

glider
	（一）準備活動（20分鐘）

1.簡介Walkalong glider  

2.Walkalong glider與氣流關係 
	聆聽的態度
	簡報

	
	（二）發展活動（20分鐘）

1.播放影片
2.製作Walkalong glider
	聆聽的態度


	簡報

	
	（三）綜合活動（40分鐘）

1.實際操作控制
2.討論材質與尺寸大小
3.修正Walkalong glider飛行缺點
～本活動結束～
	討論的方式與結果
	

	活

動

二

：

室

內

無

動

力

滑

翔

機


	（一）準備活動（20分鐘）

1.簡介滑翔機  

2.鳥類飛行與氣流關係
	聆聽的態度


	

	
	（二）發展活動（40分鐘）

1.播放影片

2.製作室內無動力滑翔機

  a.機身材切及膠著

b.重心控制

c.機身平衡及滑翔能力修正
	觀察與實做的能力
	

	
	（三）綜合活動（60分鐘）

1.實際操作控制

2.討論機翼角度及重心位置
3.修正室內無動力滑翔機飛行缺點
4.熟練飛行控制

	操作及修正能力
	

	活

動

三
：

飛

機

組

裝
及

飛

行
	（一）準備活動（20分鐘）

1. 工具及材料使用說明

a.工具的數量清點

b.工具使用說明及安全規範

2.淺談白努力定律

3.簡介接收器與馬達

4.遙控器介紹
	聆聽的態度


	

	
	（二）發展活動（60分鐘）

1.依照尺寸進行裁切及組裝機身

2.組裝各組零件含馬達及接收器

3.測試遙控器與接收器

4.測試並微調
	觀察與實做的能力
	

	
	（三）綜合活動（120分鐘）

1.試飛

  a.教師試飛

  b.微調遙控器

2.帶領學生飛行

a.教飛線帶飛

b.單獨飛行

c.降落
3.裝置攝影機並做資料蒐集
～本活動結束～
	操控UAV能力
	


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	上課能專心聆聽
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能夠遵守團體活動的規範
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能積極參與課堂討論
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能認識工具
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能正確使用工具
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能製作室內無動力滑翔機
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能操作控製室內無動力滑翔機飛行
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能製作出UAV
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能進行UAV飛行
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


五、教師教學省思或心得
教學紀錄省思
教學者簽名：           

	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學    □單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋

	


屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期
四年級UAV課程教學內涵雙向細目分析表
	主題名稱
	無限的飛翔

	單元活動名稱
課程內涵
	Walkalong

glider
	室內無動力滑翔機
	飛機組裝及飛行

	七
大
學
習
領
域
	語
文
	國語
	
	
	

	
	
	英語
	
	
	

	
	
	本土語言
	
	
	

	
	數學
	
	
	

	
	健康與體育
	
	
	

	
	生
活
	自然與生活科技
	v
	v
	v

	
	
	藝術與人文
	v
	v
	v

	
	
	社會
	
	
	

	
	綜合活動
	
	
	

	十
大
基
本
能
力
	1瞭解自我與發展潛能
	
	v
	v

	
	2欣賞表現與創新
	
	
	

	
	3生涯規畫與終身學習
	
	
	

	
	4表達溝通與分享
	v
	v
	v

	
	5尊重關懷與團隊合作
	v
	v
	v

	
	6文化學習與國際理解
	
	
	

	
	7規畫組織與實踐
	v
	v
	v

	
	8運用科技與資訊
	v
	v
	v

	
	9主動探索與研究
	v
	v
	v

	
	10獨立思考與解決問題
	v
	v
	v

	多
元
智
慧
	語文智慧
	
	
	

	
	音樂智慧
	
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	
	
	

	
	空間智慧
	v
	v
	v

	
	肢體-動覺智慧
	v
	v
	v

	
	人際智慧
	v
	v
	v

	
	內省智慧
	
	
	

	七
大
議
題
	人權教育
	
	
	

	
	生涯發展教育
	
	
	

	
	性別教育
	
	
	

	
	環境教育
	v
	v
	v

	
	家政教育
	
	
	

	
	資訊教育
	v
	v
	v

	
	海洋教育
	
	
	


